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УДК 378:[37.016:51] 
 

Дьоміна Н.А., к.т.н., доцент 
Таврійський державний агротехнологічний університет  

імені Дмитра Моторного 
 
СУЧАСНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ 

НА ІНЖЕНЕРНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЯХ 
 

Анотація. У статті розглянуто актуальну проблему викладання 

вищої математики здобувачам вищої освіти інженерних спеціальностей. 

Встановлено, що застосування нових сучасних методів, форм та 

технологій у процесі викладання вищої математики майбутнім інженерам 

дозволяє суттєво підвищити ефективність цього процесу, посилити 

мотивацію здобувачів вищої освіти до навчання, сприяти кращому 

розумінню та засвоєнню складної інформації, розвивати професійну 

компетентність майбутніх спеціалістів. 

Ключові слова: вища математика, сучасні методи, форми та 

технології, цифровізація, професійна компетентність. 

 
Постановка проблеми. Математика є одним з ключових факторів у 

формуванні сучасного світу, що постійно розвивається і знаходить нові 
застосування, особливо в сферах інженерії та технологій. Це засіб, за 
допомогою якого можуть бути пояснені та передбачені аспекти фізичного 
світу, це діяльність з вирішення проблем, яка підтримується системою 
знань. Тому, згідно з нормативними документами, що регулюють 
організацію освітнього процесу в технічних університетах, вища 
математика є обов’язковою компонентою освітньої програми для 
підготовки здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня 
інженерних спеціальностей. Основними завданнями дисципліни «Вища 
математика» є освоєння теорії і методів лінійної алгебри, векторної алгебри, 
аналітичної геометрії, диференціального та інтегрального числення, 
диференціальних рівнянь, числових та функціональних рядів, теорії 
ймовірностей, математичної статистики. «Вища математика» – складна 
дисципліна для здобувачів, які на кожному етапі свого математичного 
розвитку повинні мати готовість до швидкого відтворення матеріалу, 
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вивченого раніше, який характеризується високим рівнем абстракції та 
відсутністю наочності. Разом з цим аудиторне вивчення вищої математики 
за останні 10-15 років в технічних закладах вищої освіти скоротилось в 
середньому вдвічі-втричі, тому викладачі активно працюють над 
знаходженням ефективних форм, технологій, методів викладання вищої 
математики майбутнім інженерам. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення особливостей 
викладання вищої математики в закладах вищої освіти обумовлене 
необхідністю відповідності вимогам сучасного суспільства, роботі в умовах 
модернізації системи освіти та активного впровадження інноваційних 
цифрових технологій [1–6]. Проведений аналіз літератури дозволяє зробити 
висновок про те, що вдосконалення системи викладання вищої математики 
у закладах вищої освіти зараз потребує комплексного аналізу змін, що 
дозволить здійснювати процеси підвищення професійного розвитку 
майбутніх спеціалістів ефективніше. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є проведення 
аналізу особливостей організації навчального процесу в рамках викладання 
вищої математики здобувачам вищої освіти інженерних спеціальностей, 
специфіки методів і підходів навчання, що застосовуються. Теоретична 
значущість результатів полягає в аналізі здійснення навчального процесу 
при освоєнні математичних дисциплін (в умовах цифровізації) у контексті 
підвищення ефективності системи освіти майбутніх інженерів у цілому, 
практична значущість результатів полягає у можливості і ефективності 
використання запропонованих інструментів при викладанні дисциплін 
математичного циклу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Глобальна цифровізація 
у сфері освіти, диктує необхідність впровадження в практику викладання в 
закладах вищої освіти, у тому числі викладання дисциплін математичного 
циклу, нових сучасних методів, форм та технологій.  

В закладах вищої освіти викладання вищої математики зазвичай 
організовується через проведення лекцій, практичних занять та 
лабораторних занять. Як основні інструменти викладання вищої 
математики в сучасних закладах вищої освіти з метою формування та 
розвитку у них різних компетенцій з урахуванням цифровізації можна 
виділити використання різних технічних засобів та інформаційно-
комунікаційних технологій: проекторів, електронних дошок, програмного 
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забезпечення для відеоконференцій, електронних підручників, відкритих 
систем і платформ управління навчанням.  

Останнім часом багато уваги приділялося ролі і використанню 
програмних пакетів та математичних систем при викладанні вищої 
математики, зокрема, Mathcad, Matlab, Mathematica, Maple, які дозволяють 
підвищити зацікавленість здобувачів вищої освіти інженерних 
спеціальностей [7]. Програмні пакети та математичні системи дозволяють 
майбутнім інженерам виконувати математичні обчислення, будувати 
графіки, інтегрувати функції, розв’язувати диференціальні рівняння і багато 
іншого. Їх використання у процесі викладання вищої математики підвищує 
ступінь та швидкість засвоєння здобувачами вищої освіти навчального 
матеріалу з вищої математики в умовах методично грамотного 
використання нових інформаційних технологій, тому їх застосування 
необхідне для розвитку майбутніх інженерів [8].  

Проте основна мета вищої технічної освіти – це не лише оволодіння 
цими інструментами, але й розвиток професійної компетентності майбутніх 
спеціалістів. Тому, формування у здобувачів вищої освіти професійної 
мотивації вивчення вищої математики необхідно здійснювати за допомогою 
розв’язання певної системи прикладних завдань [9], а також з початкового 
формування у здобувачів вищої освіти розуміння, як і в яких дисциплінах, 
вони можуть застосовувати отриманні знання з вищої математики. Тому 
важливо, щоб процес навчання вищої математики був пронизаний 
прикладами та завданнями, які відображають практичне використання цих 
знань у виробничій діяльності. Такий підхід допомагає здобувачам вищої 
освіти краще розуміти, як їхні математичні навички можуть бути 
застосовані у майбутній кар’єрі. Під час викладання вищої математики 
важливо використовувати реальні приклади, які здобувачі  зможуть 
зрозуміти та знайти цікавими. Вони служать не лише для надання 
актуальності вивченню, але й для підкреслення важливості вищої 
математики в інженерних галузях. Результати аналізу освітньої практики 
показують, що потреба у формуванні досвіду розв’язання професійних 
завдань під час навчання вищої математики, що відповідає видам 
професійної діяльності майбутнього бакалавра інженерних спеціальностей, 
потребує створення комплексу завдань з практичним змістом, в яких 
відображаються міжпредметні зв’язки вищої математики зі спеціальними 
дисциплінами, розкриваються прикладні аспекти наукових знань у 
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професійній діяльності. Розробка комплексу професійно орієнтованих 
математичних завдань, який виступить у ролі засобу формування навичок 
математичного моделювання, забезпечить можливість інтеграції 
математичної та професійної підготовки, а також створить професійно 
орієнтоване середовище навчання у контексті майбутньої професійної 
діяльності, як дидактичних умов реалізації концепції професійно 
спрямованого навчання вищої математики.  

Сучасні тенденції в освіті виходять за межі традиційних 
університетських програм. Окрім звичайного навчання, акцент зроблений 
на стимулювання особистісного росту та самостійності студентів. У зв’язку 
з цим здобувачам рекомендується взаємодіяти з новими формами навчання, 
такими як онлайн-курси, які є ефективними засобами для отримання освіти 
та додаткового навчання [10]. Онлайн-курси часто включають в себе 
інтерактивні ресурси, завдання для самостійної роботи та можливість 
обговорення матеріалу з іншими учасниками через форуми. Це сприяє 
більш ефективному засвоєнню навчального матеріалу.  

Висновки. Серед перспективних напрямів роботи, спираючись на 
досвід міжнародних практик викладання вищої математики, є важливим 
розширення арсеналу цифрових інструментів та створення інтерактивних 
цифрових модулів для викладання майбутнім інженерам дисципліни «Вища 
математика». Серед таких інструментів можуть бути технології доповненої 
реальності, такі як смартфони, планшети та спеціальне програмне 
забезпечення AR, відеоролики з тем навчальної дисципліни. Також на 
заняттях варто використовувати елементи гейміфікації, такі як інтерактивні 
головоломки, змагання між студентами або групами студентів для 
розв’язування математичних задач, онлайн-дошки результатів з 
можливістю створення та налаштування власних персональних аватарів 
[11]. 

Отже, застосування нових сучасних методів, форм та технологій у 
процесі викладання вищої математики майбутнім інженерам дозволяє 
суттєво підвищити ефективність цього процесу, посилити мотивацію 
здобувачів вищої освіти до навчання, сприяти кращому розумінню та 
засвоєнню складної інформації, розвивати професійну компетентність 
майбутніх спеціалістів, а також стимулювати здобувачів до самостійного 
вивчення додаткового матеріалу. 
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Domina N. Modern features of teaching Higher Mathematics in 

engineering specialties 
Summary. The article discusses the actual problem of teaching higher 

mathematics to students of higher education in engineering specialties. It has 

been established that the use of new modern methods, forms and technologies in 

the process of teaching higher mathematics to future engineers allows to 

significantly increase the efficiency of this process, to strengthen the motivation 

of higher education seekers to study, to promote better understanding and 

assimilation of complex information, and to develop the professional competence 

of future specialists. 
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